

全球已有140多个国家宣布承认巴勒斯坦国

# 难阻人心所向 西方阵营“裂口”变大

密集的炮火仍在朝着加沙发射,以色列军队继续朝着拉法市中心推进。“无人机、直升机、战机、坦克,它们整晚都没有停止攻击。”一名拉法居民说。对于巴勒斯坦人来说,建立一个独立国家的愿景依旧有些遥远。

近日,越来越多国家宣布承认巴勒斯坦国,尽管并不能立刻改变巴勒斯坦人面临的严峻处境,但向国际社会发出了一个明确的信号:近期这波“承认潮”,再次反映出更多国家站在了公平正义一边,体现了国际社会人心所向。

## 多国近期宣布承认

据新华社报道,1988年,巴勒斯坦解放组织宣布巴勒斯坦建国,先后得到130多个国家承认,但其中不包括西方大多数国家。美国、英国等西方大国自然不用说,即便是在欧盟的27个成员国中,承认巴勒斯坦国的也寥寥无几。其中大部分还是在冷战时期跟随苏联而作出的决定,唯有瑞典在2014年作为欧盟成员国承认了巴勒斯坦国。

自从去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,随着加沙冲突的持续,承认巴勒斯坦国的国家数量肉眼可见地增加,而西方阵营的“裂口”也正在变大。

今年4月以来,就有7个国家宣布承认巴勒斯坦国,包括挪威、西班牙和爱尔兰三个欧洲国家。其中,西班牙和爱尔兰同为欧盟成员国,挪威虽然不是欧盟成员国,但它对巴勒斯坦国的承认也意义重大。1993年,正是在挪威的撮合之下,巴以双方首脑首次直接会谈,就实现初步和平取得实质性重大突破,并最终签署《奥斯陆协议》。只是,这份巴以和平进程中具有里程碑意义的协议,在1995年以色列前总理拉宾遇刺后遭搁置。

“这反映出欧洲对以色列政府拒绝倾听的失望。”一名阿拉伯外交官说,“也给欧盟带来了压力。”

## 莱希家乡下葬 大批民众送行

新华社伊朗马什哈德5月23日电 伊朗23日正式将已故总统莱希安葬在其家乡伊朗东北部城市马什哈德。

当天,莱希遗体运抵马什哈德机场,随后由灵车送往该市的伊玛姆·礼萨圣地。大批民众聚集在灵车经过沿途为莱希送行。很多人手捧莱希遗像,为莱希祷告。还有人高呼反对美国和以色列的口号。由于送行队伍庞大,街道变得十分拥挤,灵车行驶缓慢,途中多次短暂停留。据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,至少300万人参加送行。

本月19日,莱希等人所乘直升机在伊朗西北部山区坠毁,机上人员全部遇难。伊朗政府20日宣布举行为期5天的全国哀悼,并于22日在首都德黑兰为莱希等直升机事故遇难人员举行了集体葬礼。

## 西班牙海滨餐馆 坍塌致4死16伤

新华社马德里5月23日电 西班牙旅游胜地马略卡岛一家餐馆23日晚发生坍塌事故,造成至少4人死亡、16人受伤。

据当地媒体报道,这起事故发生在这晚8时30分左右,一些顾客正在这家位于马略卡岛帕尔马市的海滨餐馆用餐。事发时该建筑二楼的玻璃露台倒塌后砸向一楼,在重力冲击下波及地下室。

目前,死者国籍和身份尚不清楚。急救和消防部门人员正在搜寻废墟下的生还者。警方说,死亡人数可能增加。



▲ 西班牙首相桑切斯(左一)宣布承认巴勒斯坦国后接受掌声

▶ 以色列民众在特拉维夫游行集会,要求政府立即在加沙地带止战停火



## 欧洲国家不再沉默

在复旦大学中东研究中心主任孙德刚看来,越来越多的国家,尤其是一些欧洲国家就巴勒斯坦地位问题表明立场,与巴以冲突的态势有关。在联合国5月10日以压倒性多数支持巴勒斯坦“入联”的背景之下,欧洲国家希望借此树立道义形象。

值得注意的是,最新承认巴勒斯坦国的三个欧洲国家与美国的特殊关系。挪威与西班牙是美国的亲密盟友,而爱尔兰则在作为爱尔兰后裔的美国总统拜登心中占有特殊地位。

孙德刚表示,在美国拜登政府一味偏袒以色列的情况下,以往在巴以问题上与美国捆绑的欧洲,如今变得更加强调战略自主。另外,以色列近期对拉法进一步采取军事行动等做法,加剧了欧洲国家的不满。

尽管法国外长22日表示,承认巴勒斯坦国条件“尚不具备”,但孙德刚认为,在很多方面法国其实有自己的立场。今年早些时候,法国总统马克龙表态称,承认巴勒斯坦国对

法国而言“不再是一个禁忌”。本月初,法国同中国一道就中东局势发表的联合声明也唤醒了欧洲“沉默的大多数”。而在国际刑事法院寻求逮捕以色列总理和国防部长背后,也可以看到法国的“助推”。

## 美国仍是最大障碍

如今,跟进表态的欧洲国家不止挪威、西班牙和爱尔兰。斯洛文尼亚、马耳他和比利时也在考虑是否以及何时承认巴勒斯坦的国家地位。

“症结依然在于美国。”孙德刚指出,拥有一票否决权的美国坚持巴勒斯坦建国应该通过巴以直接谈判实现,而非他国单方面承认。

“如今,已经有140多个国家承认巴勒斯坦国。而随着欧洲国家陆续的表态,美国和欧洲已经不再发出同一种声音。”在孙德刚看来,越来越多国家公开表明立场,将鼓舞巴勒斯坦人在寻求独立建国的道路上继续前进,同时也势必对美国和以色列构成政治和道义上的压力。

本报记者 齐旭

## 以色列战时内阁称 继续与 Hamas 谈判

据新华社耶路撒冷5月23日电 以色列总理办公室23日宣布,战时内阁决定继续与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(Hamas)谈判,指示谈判代表继续努力达成交换被扣押人员协议。

据以色列《国土报》报道,战时内阁的决定旨在为谈判代表提供更大的“回旋余地”。以方外交人员证实,尽管目前谈判陷入僵局,但双方在共同努力回到谈判桌。

最近埃及官员与谈判各方进行一系列接触。以色列代表团最近每周到访埃及,讨论埃及安全协议以及重新开放拉法口岸问题。新一轮巴以冲突爆发7个多月以来,以色列与Hamas进行了多轮谈判。自去年11月达成短暂停火并换取部分被扣押人员获释之后再无新进展。

# 大力扶持芯片业 韩投资26万亿韩元

在首尔都市圈建设“超级芯片集群”

韩国总统尹锡悦23日宣布,将斥资26万亿韩元(约合1380.6亿元人民币),用于扶持韩国芯片产业。

尹锡悦在政府部门和金融监管机构讨论经济议题的会议上说:“众所周知,半导体是需要倾全国之力征战的领域……胜负取决于谁能最先制造出拥有高信息处理能力的最先进半导体。国家必须向半导体(行业)提供支持,以使其不落后至竞争对手。”

韩联社报道,上述扶持方案包括向芯片制造商、原料供应商和芯片设计企业在融资、研发和基础设施方面提供支持。

方案核心内容是由国有韩国产业银行设立总值17万亿韩元(约合902.7亿元人民币)的融资支持项目,专门用于半导体行业基建投资。韩国政府还计划延长实施对半导体行业投资的税收优惠政策,以期刺激该行业增加就业岗位,吸引更多人才。

韩国正在首尔周边建设“超级芯片集群”。美国媒体援引尹锡悦的话说:“我们正



■ 韩国三星电子的芯片生产厂 图 ②

在首尔都市圈建设全球最大的新“高科技系统半导体集群”……与现有存储芯片制造园区相关联,把这一“半导体大型集群”打造成全世界最大。”这一半导体集群将建在京畿道,计划2042年前竣工。

据报道,上述多项举措正值韩国政府打算重金投资六大关键技术领域,包括芯片、

显示器和电池。韩国产业通商资源部数据显示,芯片是韩国主要出口商品之一,今年3月出口额为117亿美元,达近两年来最高水平,占韩国出口总额五分之一。

韩国明知大学经济学荣誉教授赵东根说:“半导体几乎是韩国唯一可依赖的经济增长源头产业。”卜晓明(新华社供本报稿)

## 针对儿童教育行业求职者 日本拟立法实施背景调查

新华社上午电 日本国会众议院23日通过一项法案,要求儿童教育行业雇主对求职者进行近20年的犯罪背景调查,以防有性犯罪前科者进入这一行业。

据共同社报道,这项法案后续将交由参议院审议。一旦立法,日本政府将引入一个类似于英国信息披露和限制雇佣服务局的审查系统。

上述法案规定,将对儿童教育行业求职者作背景调查,审查内容包括是否犯过性侵等罪行。除刑事犯罪外,偷拍等不良行为也将纳入审查内容范围。

按照规定,各类学校、日托中心和幼儿园必须对求职者作背景调查,补习班和课外兴趣班等儿童教育机构可以自行决定是否采取这一措施。儿童教育机构如果采取这一措施,可获得官方认证。